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05 气压带风带及其对气候的影响

下图为“三圈环流局部示意图”，甲、乙表示风带，丙表示气压带。读图完成下列小题。

1．下列判断正确的是

A．甲、乙风带的风向一定不同

B．甲、乙中有一支为中纬西风带

C．甲、乙可能同属一个风带

D．丙气压带夏季向低纬度移动

2．若甲、乙风向相反，则下列叙述正确的是

A．甲风带为低纬信风带

B．受乙控制的地区温和多雨

C．受丙控制的地区多晴朗天气

D．甲、丙交替控制区为热带草原气候

读全球气压带、风带的立体剖面图，完成下面小题。

3．图中 A、B 两个风带之间的气压带是

A．赤道低气压带 B．副热带高气压带 C．极地高气压带 D．副极地低气压带

4．图中 C 风带的风向是

A．西北风 B．东北风 C．西南风 D．东南风

5．图示季节印度半岛的气候特点是

A．温和湿润 B．高温多雨 C．高温少雨 D．寒冷干燥

下图为“部分大气环流示意图”。读图完成下列小题。

6．下列现象的形成与 P 气压带无关的是

A．长江中下游地区七月份出现伏旱

B．地中海沿岸夏季炎热干燥

C．新疆地区早穿皮袄午穿纱

D．撒哈拉沙漠终年高温

7．Q 地降水的水汽主要来自

A．暖湿的中纬西风 B．干冷的中纬西风 C．干冷的极地东风 D．冷湿的极地东风

下图为“某半球气压带、风带(箭头表示风向)分布局部示意图”。完成下列小题。

8．图中甲、乙气压带成因及气流垂直运动方向是

A．甲：动力原因 上升

B．乙：动力原因 上升

C．甲：热力原因 下沉

D．乙：热力原因 下沉

9．从气候角度考虑，全年都受到该风带明显影响的大

陆西部地区，最适宜种植

A．甘蔗 B．葡萄 C．香蕉 D．牧草

雾是近地面大气层中出现大量微小水滴而形成的一种天气现象。当暖

湿空气经过寒冷的下垫面时，就易形成雾。下图中，S 市附近海域夏季多

雾，并影响 S 市。据此完成下列小题。

10．S 市夏季常被雾笼罩，是因为

A．降水较少 B．气温较高 C．风力较弱 D．光照较强
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11．夏季，S 市主要受

A．季风影响 B．西风带影响 C．低压控制 D．高压控制

甲地(位置见下图)气温年较差较小，5～8 月降水稀少。据此完成下面小题。

12．甲地气温年较差较小的主要原因是

A．海拔较高 B．纬度较低

C．距海较远 D．植被较好

13．甲地 5～8 月降水稀少的主要原因是

A．处在盛行西风的背风坡

B．受副热带高气压控制

C．受干燥的东北信风影响

D．受高纬干冷气流影响

14．阅读下列材料，回答下列问题。（20 分）

材料一 甲、乙两图为世界著名海峡示意图。

材料二 下图为地中海地区冬雨率等值线图(冬雨率为冬季降水量占全年降水量的百分率，单位：%)。

（1）当亚欧大陆受高压控制时，一艘由上海驶往伦敦的轮船，途经 A 海峡时风高浪急，而经过 B 海峡时则

风平浪静，产生这种差异的原因是什么？（4 分）

（2）简析雅典冬季和夏季日照时数差异的状况。（6 分）

（3）根据材料二分析地中海地区冬雨率等值线的分布规律，并说明原因。（6 分）

（4）从气候角度分析地中海沿岸发展水果种植业的有利条件。（4分）
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05 气压带风带及其对气候的影响

【答案】1.C 2.C

【解析】

第 1 题，甲、乙可能同为极地东风带。第 2 题，若甲、乙风向相反，则丙为副热带高气压带，受其控制的

地区多晴朗天气。

【答案】3．B 4．A 5．C

【解析】

第 3 题，A、B 两个风带之间的气压带位于 30°附近，应为副热带高气压带，故 B 正确，A、C、D 错误。故

选 B。

第 4 题，图中 C风带位于南半球中纬度，应是南半球的中为西风带，为西北风。故 A正确，B、C、D 错误。

故选 A。

第 5 题，图中“气流上升”处为赤道低压。赤道低压位于赤道以南，说明气压带、风带南移，应为北半球

冬季。印度半岛属于热带季风气候，全年高温，分旱雨两季。北半球冬季时印度半岛高温少雨。故选 C。

【答案】6.C 7.A

【解析】

第 6 题，读图可知，图中 P 位于 30°N 附近，盛行下沉气流，为副热带高气压带，长江中下游平原梅雨过

后，在 7月份受单一的副热带高气压带控制，形成伏旱天气，A有关。地中海气候受副热带高气压带和西风

带交替控制，夏季炎热干燥，B有关。新疆地区早穿皮袄午穿纱，是由于昼夜温差大所致，C 无关。撒哈拉

沙漠地区常年受副热带高气压带控制，形成热带沙漠气候，D有关。故选 C。

第 7 题，读图可知，Q位于北纬 60°附近，受盛行西风控制，西风从低纬吹来，暖而湿，随着气流的上升，

凝结降水，故选 A。

【答案】8．A 9．D

【解析】

第 8 题，根据图中纬度变化和气压带的分布可知，甲为北半球副极地低气压带、乙为北半球副热带高气压

带。高空中来自赤道的气流在北纬 30°附近不断堆积，产生下沉气流，致使近地面气压升高，形成副热带

高气压带，属于动力原因，B、D 错。来自副热带高气压带的暖而轻的气流与来自极地高气压的冷而重的气

流在北纬 60°附近相遇，暖而轻的气流爬升到冷而重的气流之上，形成了一个上升气流，近地面气压较低，

形成副极地低压带，属于动力原因，A对、C 错。

第 9 题，根据图中纬度变化和风带的分布可知，该风带为北半球的西风带，全年都受到该风带明显影响的

大陆西部地区为温带海洋性气候，该气候区全年温和湿润，光照不足，不利于农作物生长，但有利于多汁

牧草的生长，选 D。甘蔗和香蕉属于热带亚热带作物，A、C 错；葡萄属于温带水果，但喜光，B 错。

【答案】10.C 11.D

【解析】

第 10 题，多风的天气有利于雾的消散。该地位于地中海气候区，夏季受副热带高压控制，风力较小；冬季

受盛行西风控制，风力较大，故 S市夏季常被雾笼罩，是因为风力较弱，C项正确。降水较少、气温较高、

光照较强，都有利于雾的消散，故排除 A、B、D三项。

第 11 题，该地位于北纬 30°N—40°N 大陆西岸，属于地中海气候，夏季主要受副热带高压控制，降水稀

少，冬季受西风带控制，温和多雨，故 D 项正确。

【答案】12．B 13．B

【解析】

第 12 题，读图，根据纬度，甲地位于南半球低纬度区，气温年较差较小的主要原因是纬度较低，位于热带，

B对。海拔较高有一定影响，不是主要原因，A 错。距海远近，植被条件不是气温年较差小的主要因素，C、

D错。

第 13 题，甲地位于南半球，5—8月是冬季，降水稀少的主要原因是受副热带高气压控制，B对。不受盛行

西风影响，A 错。不受干燥的东北信风影响，C 错。不受高纬干冷气流控制，D 错。
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【4 题答案】

（1）冬季 A 海峡受西风影响，B 海峡受赤道低气压控制。

（2）雅典冬季和夏季日照时数差异大（冬季小于夏季）。

雅典是地中海气候，夏季受副热带高压影响，炎热干燥，日照时数长；冬季受西风影响，温暖湿润，降水

多，日照时数少；雅典夏季白昼时间较冬季长，日照时数更长。

（3）规律：自西北向东南冬雨率递增。

原因：西北部纬度较高，距大西洋较近，受西风影响时间长，降水季节分配相对较均匀；东南部纬度较低，

受副热带高气压的影响时间长，距大西洋较远，受其影响小，降水集中分布在冬季。

（4）地中海气候冬季温和多雨，有利于果树越冬；夏季炎热干燥、日照充足，有利于糖分的积累。


